

УДК 343.2

## ПОНЯТИЕ И ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

*Алферьева А.А., магистрант, тел. +7 (910)-377-74-07, alyonkasmi@mail.ru  
Научный руководитель – к.ю.н. Спивак С.Г.  
ФГБОУ ВО КГУ, Кострома, Россия*

**Ключевые слова:** *правовая природа, реакция государства, отрицательная оценка деяния, неблагоприятные последствия, обязанность, правоотношение, освобождение.*

*В статье анализируются понятие уголовной ответственности, понятие освобождения от уголовной ответственности, предложенные различными авторами, раскрывается сущность освобождения от уголовной ответственности с позиции «уголовная ответственности - обязанность», «уголовная ответственность - правоотношение», на основании этого предлагается внести в УК РФ понятие освобождения от уголовной ответственности.*

**Введение.** Уголовная политика и законодательство современной России имеет ряд способов реакции государства на совершение преступлений. Одним из способов является возможность освобождения лиц, совершивших преступление, от уголовной ответственности. Наличие института освобождения от уголовной ответственности в уголовном праве нашей страны говорит о развитости паровой системы, уголовной политики.

Освобождение от уголовной ответственности не только закреплено на законодательном уровне, но и также эффективно применяется на практике. Согласно статистическим данным Управления Судебного департамента в Костромской области за 2017 год в связи с деятельным раскаянием было прекращено 224 уголовных дела, в связи с примирением с потерпевшим прекращено 891 уголовное дело, в связи с истечением сроков давности прекращено 9 уголовных дел, в связи с назначением меры уголовно-правового характера - судебного штрафа прекращено 82 уголовного дела[1].

**Цель работы:** Определить понятие, правовую природу освобождения от уголовной ответственности.

**Задачи работы:** Изучить различные точки зрения авторов, проанализировать нормы права, выявить проблемные вопросы, предложить пути их решения.

**Методика исследований. Методика исследований.** В работе были использованы такие методы исследования как анализ, синтез, обобщение, классификация, наблюдения, сравнительно-правовой и другие.

Для изучения данного вопроса необходимо понять, что такое уголовная ответственность. Термин «уголовная ответственность» многократно встречается

ся в уголовном законодательстве, однако, на нормативном уровне не закреплено. А.В. Бриллиантов, Е.Ю. Четвертакова под уголовной ответственностью понимают «отрицательную оценку деяния и лица, его совершившего, со стороны общества и государства, а также претерпевание этим лицом негативных последствий в случае применения к нему уголовного наказания или иных мер уголовно-правового характера при освобождении от наказания»[2]. Л.Д. Гаухман под уголовными правоотношениями понимает «регулируемые уголовным правом отношения, возникающие между государством и лицом в связи с совершением им преступления. Уголовное правоотношение, по его мнению, состоит из правовой нормы, субъектов (участников) правоотношения, юридического факта (совершения деяния, содержащего все признаки состава преступления), прав и обязанностей субъектов правоотношения» [3].

Норма права является предпосылкой для возникновения правоотношений, но сама по себе не порождает уголовные правоотношения. Субъектами уголовных правоотношений является лицо, которое совершило общественно опасное деяние, а также государство в лице суда, правоохранительных органов. Лицо, совершившее преступление, должно соответствовать требованиям ст. 19 УК РФ[4], а именно это вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного УК РФ. Юридическим фактом в уголовном правоотношении является совершение самого деяния, то есть преступления. Уголовное правоотношение начинается именно с юридического факта - совершения лицом деяния, содержащего в себе все признаки состава преступления, в свою очередь это является основанием для уголовной ответственности. Содержанием уголовного правоотношения являются права и обязанности его субъектов. К обязанности лица, совершившего преступление, относится обязанность нести ответственность, подвергнуться наказанию, а правом - требовать от государства дать оценку своим действиям в соответствии с уголовным законом. К праву государства относится привлечение виновного лица к уголовной ответственности, назначению ему наказания, а обязанностью является подвергнуть лицо, совершившее преступление, наказанию в точном соответствии с уголовным законом. Таким образом, праву субъекта правоотношения противостоит обязанность другого субъекта

В юридической литературе понятие освобождения от уголовной ответственности также имеет множество формулировок. Например, по мнению А.В. Бриллиантова, А.Н. Караханова освобождение от уголовной ответственности означает «выраженное в официальном акте компетентного государственного органа решение освободить лицо, совершившее преступление, от обязанности подвергнуться судебному осуждению и претерпеть меры государственно-принудительного воздействия»[5].

**Результаты исследования.** Если понимать уголовную ответственность как обязанность лица претерпевать негативные последствия в виде осуждения, несения наказания, судимости, то сущность освобождения от уголовной ответственности будет заключаться в том, что в отношении лица не будет вынесено обвинительного приговора, а значит не будет назначено наказание, будет отсутствовать судимость. Данной точкой зрения поддерживает большинство ученых при определении понятия освобождения от уголовной ответственности. Если считать, что уголовная ответственность это правоотношение, то сущность освобождения от такой ответственности будет заключаться в освобождении виновного лица от уголовного правоотношения. Позиция является не совсем правильной, так как уголовное правоотношение имеет свой субъект, юридический факт, содержание (права и обязанности субъекта). Будет правильным согласиться с тем, что лицо, совершившее преступление при данной позиции, освобождается от несения ответственности за совершенное преступление, наказания, а государство, в свою очередь, лишено обязанности подвергнуть лицо уголовной ответственности.

На основании изложенного, представляется возможным дополнить ст. 75 УК РФ примечанием: под освобождением от уголовной ответственности в статьях настоящей главы следует понимать реакцию государства на совершение преступления, выражающаяся в освобождении лица от несения ответственности за преступление, назначения наказания, негативных последствий в виде судимости при наличии оснований, установленных настоящим кодексом.

**Заключение.** Статья 2 Конституции РФ провозглашает права, свободы человека наивысшей ценностью. Положения ст. 2 УК РФ закрепляет задачи уголовного закона, одной из которых является охрана прав и свобод человека и гражданина от преступных посягательств. Существование и признание института уголовной ответственности служит гарантией такой защиты. В связи с гуманизацией уголовно-правовых норм в уголовном праве России и был закреплен институт освобождения от уголовной ответственности.

#### *Библиографический список:*

1. Отчет об особенностях рассмотрения уголовных дел, применения реальных видов наказания и оснований прекращения уголовных дел за 2017 год // Сайт Судебного департамента в Костромской области. – URL: <http://usd.kst.sudrf.ru/> (дата обращения: 10.10.2018).
2. Бриллиантов А.В. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник. – Проспект, 2015. – Режим доступа: Справочно-правовая система «КонсультантПлюс», раздел «Учебники для студентов» (дата обращения: 10.10.2018).

3. Ревин В.П. Уголовное право России. Общая часть: учебник. - Юстицинформ, 2016. – Режим доступа: Справочно-правовая система «Консультант-Плюс», раздел «Учебники для студентов» (дата обращения: 10.10.2018).
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996. - Режим доступа: Справочно-правовая система «КонсультантПлюс», раздел «Законодательство» (дата обращения: 15.10.2018).
5. Бриллиантов А.В. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник. – Проспект, 2015. – Режим доступа: Справочно-правовая система «КонсультантПлюс», раздел «Учебники для студентов» (дата обращения: 04.04.2018).

## CONCEPT AND LEGAL NATURE OF EXEMPTION FROM CRIMINAL RESPONSIBILITY

*Alfereva A.A.*

**Key words:** *criminal liability, concept of exemption from criminal liability, legal nature, state reaction, negative assessment of the act, adverse consequences, duty, legal relationship.*

*The article analyzes the concept of criminal responsibility, the concept of exemption from criminal liability, proposed by various authors, reveals the essence of exemption from criminal responsibility from the position of "criminal responsibility - duty", "criminal responsibility - legal relationship", on the basis of this proposed to introduce into the Criminal Code of the Russian Federation the concept of exemption from criminal liability.*